

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres

30, GARCÍA VINUESA, 30

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal en Sevilla

Es el diario de mayor circulación de Andalucía NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DESPUÉS DEL SUCESO

La horrible muerte del joven estudiante don Julio Jaén, víctima del atropello de un tranvía, ha provocado en el público un sentimiento de indignación y de protesta contra los que han venido tolerando lo que nunca debió tolerarse, ya que se ponía en grave riesgo lo que más importa defender: la vida.

En estos momentos puede decirse que la población toda hallase alarmada, y no es éste ni el otro, sino el vecindario en masa, el que pide a las autoridades una acción tan decidida y enérgica como sea menester, para que no se repita el tristísimo suceso de la calle Venera.

En la tarde y noche de ayer hizose patente el sentimiento de protesta de que hablamos.

Apenas había cubierto la tierra el cuerpo del infeliz Julio Jaén, cuando en tres distintos puntos de Sevilla eran apedreados los tranvías. A las ocho y cuarenta próximamente, quedaba suspendido todo el servicio ante el temor de que surgirían más graves complicaciones.

Y díganse ahora: ¿A quién hay que culpar de estas desagradables escenas? ¿A quién de sucesos como el que las ha provocado?

En la conciencia de todo el mundo está la contestación a las anteriores preguntas. Hay para las autoridades un general reproche. No para las autoridades de hoy solamente, sino para éstas y para las otras; para éste y para los ayuntamientos que le han precedido.

Se tiene arraigada la convicción de que aquí todo lo pueden las empresas poderosas, que entran en Sevilla como en país conquistado. Y es porque saben que harán y desharán a su antojo, que burlarán leyes, que atropellarán ordenanzas y reglamentos y que dejarán sin cumplir solemnemente capitulaciones, sin que nadie les interrumpa ni les llame la atención siquiera, como si los intereses públicos no fuesen nada ante los intereses de empresas.

Es lamentable, es vergonzoso, diremos mejor, lo que viene ocurriendo en Sevilla. Los que ostentan la representación del pueblo son los primeros en proteger y amparar aquello precisamente que al pueblo perjudica.

Los intereses populares están en un completo abandono. No hay si no fijarse, por ejemplo, en los cabildos municipales.

Doprina el ánimo la asistencia a ellos. Pudieran suprimirse y nada perdería de cierto Sevilla. ¿Para qué se celebran, si una vez se trata en ellos algo que verdaderamente importe al vecindario? ¿Qué huella beneficiosa dejan los alcaldes de su paso por la alcaldía? ¿Qué obra útil puede recordarse de la mayoría de los concejales?

Es un simulacro de administración municipal lo que aquí se hace. Pero no generalicemos. Ahora lo que importa es que se estudie y se trate decididamente la cuestión de los tranvías, empujando yerros pasados.

Hay que devolver la tranquilidad a los vecinos de Sevilla. ¿Cómo? ¿Misión de las autoridades es saberlo.

LA ENFERMEDAD DEL SULTÁN

(POR TELÉGRAFO)

Gravedad de la dolencia

Paris 10 (11-20 n.)

Las últimas noticias recibidas de Marruecos dan cuenta de hallarse gravísimo el sultán.

Ultimamente estuvo también bastante grave, aconsejándole los médicos que le asistían, que se hiciera la operación por considerarla indispensable.

El sultán se negó a ello y desde entonces se agravó en su enfermedad, encontrándose debilitadísimo y sin ocuparse de nada absolutamente.—C.

CAMPAÑA ELECTORAL

EL DISTRITO DE CARMONA

Cuanto decía al hablar del Viso, respecto a la constitución de los dos partidos, el torrencista y el anti-torrencista, cabe decir ahora, tratando de Carmona, con la diferencia de que en ésta, unos y otros se inician más y defienden con más calor sus ideales, que así pueden llamarse las aspiraciones de los primeros a que continúe la dominación del señor Domínguez Pascual, y la de los segundos, a conseguir su destronamiento.

Los descontentos, hasta cierto punto pasivos, de allí, son aquí enemigos irreconciliables, y los afectos son en Carmona, amigos incondicionales. Tanto éstos como aquéllos trabajan con entusiasmo por su causa, y están dispuestos a cuanto sea necesario por alcanzar el triunfo.

Con estos antecedentes, fácil es comprender en qué términos se presenta la lucha en el distrito de Carmona.

En cambio, es muy difícil, después de hablar con individuos de los dos bandos, prever hasta donde llegará en la lucha y quiénes serán los vencedores.

Respecto a este último extremo, creo haber formado un juicio que se aproxima a la realidad, como consecuencia de un estudio desapasionado de los elementos que en la contienda electoral han de tomar parte.

Los desafectos al Sr. Domínguez Pascual han formado una unión electoral para combatir su candidatura y apoyar la del señor Sánchez Arjona, en la que, como principales elementos, entran los individuos de la Unión Nacional y los republicanos.

En mi visita al Centro republicano, en el que realizan los trabajos preparatorios para las elecciones, pude apreciar el entusiasmo que a todos anima.

Al lado de don Juan García Hermostin, presidente de la Unión, de don Blas Ceballos, rico labrador, de don Juan Palma, popular médico de ideas socialistas, y de don José Tortolero, alma del movimiento, figuran bien número de electores, individuos de los partidos políticos unos e independientes otros, que secundan a aquéllos en sus afanes por cambiar en un momento la situación política del distrito, echando por tierra la organización que durante diez y siete años, ha sido dueña de los destinos del mismo.

Los directores de este movimiento no perdonan medios para conseguir adeptos. Como en el periódico *La Unión* cuando se publicaba ahora en *La Moriana*, hacen una vivísima guerra al señor Domínguez y a los amigos suyos que figuran al frente de los organismos administrativos.

Sus campañas contra el caciquismo y contra la administración en los pueblos del distrito, no puede ser más ruda.

Aparte de esto, personalmente trabajan sin descanso por atraerse adhesiones. Una nota curiosa: el doctor Palma ha pedido permiso a la autoridad, para celebrar en distintos puntos de la ciudad, mítines de mujeres.

El simpático doctor, en su afán de conseguir votos, quiere buscarlos hasta por tablas, aprovechando la influencia de la mujer en el corazón del hombre.

La autoridad no ha concedido el permiso para estas originales reuniones. Confían mucho los de la Unión Electoral

en el resultado del mitin que proyectan celebrar cuando vaya a Carmona antes de la elección el señor Sánchez Arjona.

Los amigos de éste, que creen contar con la fuerza de los votos, por entender que simpatizan con sus proyectos el cuerpo electoral, se proponen presentar en la reunión de la Junta provincial del Conso del domingo próximo, cuatro propuestas de candidaturas, una de ellas por firmas, con objeto de llevar cuatro interventores a las mesas que han de cumplir la ley.

¿Serviría de algo esta intervención? Hablemos ahora de los elementos con que cuenta el señor Domínguez Pascual.

Este, aunque ve con relativa tranquilidad los trabajos que para derrotarlo hacen sus enemigos, tampoco se distrae. No confía únicamente con la posición que le da el tener a su devoción todos los elementos oficiales.

También trabaja con el Conso, por conseguir una votación nutrida. En su tarea le ayudan con entusiasmo sus amigos, que proferirían el triunfo por la fuerza de los votos, mejor que el que le diese, en caso de faltar ésta, el voto de la fuerza.

En mis entrevistas con los amigos del señor Domínguez Pascual, que en su mayoría forman el elemento más conservador del pueblo y el más rico, pude ver cuanto les interesa el triunfo de su candidato.

Estamos dispuestos a vencer, sea como sea,—me decía uno de los más caracterizados—es cuestión de vida o muerte para nosotros.

Hecha abstracción de lo que el señor Domínguez Pascual, a quien en honor a la verdad no le faltan amigos, pudiese conseguir voto a voto, sabido es las ventajas que en una elección da el disponer del poder, y por consiguiente, como en este caso ocurre, en todos los Ayuntamientos del distrito.

Aunque el señor Sánchez Arjona se propone, ó ya lo ha hecho, pedir el nombramiento de un juez especial para procesar al Ayuntamiento como consecuencia de sus denuncias relativas a las falsedades de que está plagado el Censo, denuncias de las que ya habló EL LIBERAL, es de presumir que nada conseguirá y el Ayuntamiento será el mismo el día de la elección.

Visto los elementos con que uno y otro candidato cuenta, creo fácil, como decía al principio, prever el resultado. El triunfo será para el señor Domínguez Pascual.

Ahora bien: no se puede saber lo que para conseguirlo ocurrirá en Carmona, ni los medios que para llegar a él habrá necesidad de emplear.

La prudencia y el tacto en las autoridades pueden evitar que estas luchas adquieran caracteres de cierta gravedad. ¡Dios ponga tiento en sus manos!

De los demás pueblos del distrito poco puedo decir. En Mairena la situación de don Lorenzo Domínguez es análoga a la que tiene en el Viso, esto es, cuenta con poca oposición. En cambio en Alcalá se agitan mucho, con esperanza de obtener éxito, los elementos de la Unión Nacional y parte de los republicanos.

Marcho a Ecija, Morón y Utrera. José García Orjuela.

PÁNICO BURSÁTIL

(POR TELÉGRAFO)

Enorme baja en los valores.—La causa de la baja

London 10 (8 n.)

Es objeto de muchos comentarios la agitación experimentada ayer en todas las Bolsas de Inglaterra, causada por las noticias del pánico que se reflejó en las operaciones bursátiles de Nueva York.

Dícese que jamás se vio en la Bolsa de Nueva York tanto pánico ni tan súbitamente producido, con la particularidad de que se desconoce el motivo que lo produjo.

El trastorno se ha reflejado en todo el mundo, determinando una baja enorme en todos los valores.

En las Bolsas de Inglaterra los efectos producidos son muy considerables. Algunos agentes de Nueva York han perdido la razón a consecuencia de las enormes pérdidas experimentadas, que los han dejado arruinados. Otros iban llorando por las calles.

Una de las poblaciones donde el pánico se reflejó más ha sido Glasgow. Las últimas noticias de Nueva York dicen que la situación de la Bolsa es muy lamentable.—Compton.

Academia de Buenas Letras

La Academia de Buenas Letras celebró anoche sesión, con asistencia de los señores La Sota, Rodríguez Marín, Arbolí y Faruque, Montoto, Chirral, Caballero Infante, Chaves, Lasso de la Vega y Gamiano.

La Academia acordó nombrar por aclamación individuo correspondiente al señor don José Gómez Oceña, volándose también, para ocupar una plaza de académico de número, a don Antonio Jiménez.

También acordó la Academia consignar en acta la satisfacción con que había visto que se declarase monumento nacional la capilla del Seminario, y después de tratar otros asuntos del despacho ordinario, se levantó la sesión.

En la sesión del próximo viernes continuará el señor Rodríguez Marín la lectura de su estudio crítico acerca de la novela *El celoso extremeño*.

LO DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Informes oficiales

Madrid 10 (2-30 t.)

Las noticias oficiales de Barcelona dicen que se ha restablecido por completo la tranquilidad, circulando los tranvías y trabajándose en la mayoría de las fábricas.

Las tropas se han retirado a sus cuarteles. El sepelio de Julio Jaén

A las seis de la tarde de ayer se verificó el entierro del desdichado joven don Julio Jaén.

A las cinco salió de la Escuela de Medicina la fúnebre comitiva, dirigiéndose al departamento anatómico, donde estaba depositado el cadáver.

La comitiva fué presidida por el rector de la Universidad, el director de la Escuela de Medicina y los catedráticos señores Sánchez Pizjuán y Martínez de Torres.

También figuraban en ella muchos alumnos de la facultad de Derecho y de la de Medicina.

A hombres de varios estudiantes fué sacado del departamento anatómico el féretro que conducía los restos del desgraciado Julio Jaén.

La comitiva dio la vuelta por la Macarena, dirigiéndose al cementerio de San Fernando, donde recibió el cadáver cristiana sepultura.

Verificado el entierro, la comitiva se dirigió nuevamente al departamento anatómico, donde el rector pronunció breves frases, agradeciendo, en nombre del hermano de la víctima, que se hallaba presente, la asistencia a aquel acto.

Este ha sido una coriñosa manifestación de duelo.

Donosase en paz el alma del desgraciado Julio Jaén.

EL LIBERAL envía a la familia el más sincero pésame.

CENTENARIO

DE LA MUERTE DE PEPE-ILLO

(1801-1901)



Hoy, 11 de Mayo, se cumple el primer centenario de la muerte del célebre lidiador sevillano José Delgado y Guerra, el más popular y simpático de los matadores de toros del siglo XVIII, cuyo trágico fin, ocurrido cuando estaba en todo el apogeo de su fama, contribuyó muy poderosamente a que su memoria esté más viva que la de otros lidiadores, sus contemporáneos.

Según consta por la partida de bautismo de la parroquia del Salvador, de Sevilla, en 14 de Marzo de 1731 nació en dicha colación José Delgado y Guerra, que tanta fama adquirió en las lides taurinas con el alias de *Pepe-Ilo*.

Debido dedicarse de muy joven a la lidia de reses, pues consta que en 1770 figuraba como *medio-espada* en unas fiestas de toros celebradas en Córdoba, y que en 1774 trabajó ante el público de Madrid.

Como no es posible que siga en estos apuntes paso a paso su vida torera, me limitaré a decir que, desde la citada fecha de 1789 a 1801, apenas quedó corrida de toros en la que no figurase el lidiador sevillano, cuya popularidad fué inmensa, como es sabido, y cuya trágica muerte vino a aumentar su renombre, que no ha sido olvidado por el pueblo, aun después de los años transcurridos.

Muchas y muy graves fueron las cogidas que *Pepe-Ilo* sufrió de los toros; la que le llevó al sepulcro, en 11 de Mayo de 1801 ha descrito con las siguientes palabras, en un folleto que a orón del célebre lidiador publicó en 1894, palabras que no creo importunas en esta ocasión:

... José Delgado, que lucía aquella tarde un traje verde con adornos de seda negra, se dirigió a su enemigo y desplegó el rojo trapo ante sus ojos. Era la última vez que *Pepe-Ilo* iba a ejecutar aquella faena; la vida del diestro tocaba a su último instante; los espectadores que ocupaban la plaza iban a presenciar una escena horrorosa... Siempre que el matador se colocó delante de la res para darle muerte, ocurrió una cosa bien particular; los mil ruidos de la muchedumbre cesan repentinamente, todas las voces callan, todos los que asisten a la lidia permanecen quietos y todos los ojos se fijan en el mismo punto. Así pasó entonces: el circo estaba mudo, los banderilleros se habían colocado a cierta distancia del matador; los alguaciles, picadores y mozos ocupaban sus puestos convenientes, y por un breve rato sólo se escuchaban en aquel lugar los fuertes resoplos del animal y el choque seco de los palos que adornaban su morrillo cuando se revolvió, hostigado por la muleta. Delgado sólo empleó dos pasos naturales y uno de pecho, quedando, después de este último, el lidiador lejos de la barrera, contra la cual le había encerrado el toro en el primer paso. Acercóse luego la res hacia la derecha del chiquero, quedando con la cabeza junto a las tablas, escribiendo la muleta al aire estridentes bramidos. *Pepe-Ilo* se acercó poco a poco, con el cuerpo inclinado hacia adelante, la muleta baja y la muleta alta; el toro estaba inmóvil. Delgado se irguió de repente y con la rapidez del rayo cayó sobre *Barbudo*, introduciéndole el acero hasta la mano, resbalando por debajo de la dura piel del bicho. Alzó ésta la cabeza al mismo tiempo, cogió al lidiador por la pierna derecha y, tirando un violento derribo, lo arrojó a su espalda, quedando *Pepe-Ilo* con los brazos abiertos en la arena y cual si del golpe hubiera perdido el sentido. Volvió el toro inmediatamente y arremetió con horrible furor al infeliz Delgado, que un instante después apareció ante los ojos de los muchedumbre suspendido por el cuerno izquierdo, que le había atravesado el estómago.

Del pecho de todos los espectadores se había escapado a la par un grito atroz, indescriptible... luego hubo un segundo de silencio, y cuando *Barbudo* corrió un trozo de terreno llevando sobre su cabeza a *Pepe-Ilo*, que con los miembros destrozados y en las espaldas de la muerte aguardaba por de casualidad del asta, mil exclamaciones salieron de todos los labios y se produjo la más espantosa confusión que jamás se había visto en la plaza de toros.

Un nuevo derribo del animal despidió lejos el cuerpo desecoyuntado y a exámine del temerario espada, y cuando quizá iba a ser recogido de nuevo por la fiera, llegó hasta ella el picador Juan López, que, garrocha en ristre, consiguió distraer su atención y llevarla al otro lado del redondel.

No pasó más; todo duró breves minutos; los banderilleros intentaron llevarse a *Barbudo*, se acercaron al sitio donde yacía *Pepe-Ilo*, y entre varios lo recogieron y con gran prisa entraron con él por el callejón y lo condujeron a la enfermería, dejándolo en un humilde lecho; y qué aspecto el que tenía allí Delgado! El mozo arrogante, rebosando vida y alegría, era un montón informe que excitaba la compasión y producía repugnancia; su traje estaba roto en muchos lugares perdido la redondez y los cabellos largos y espesos caían sobre sus hombros y le tapaban los párpados; el pecho era una mancha oscura de sangre que salía a borbotones por entre la destrozada camisa y los bordados del chaleco; en el rostro livido veíamos grandes contusiones; los ojos casi cerrados estaban con las pupilas inmóviles y sin brillo; no se quejaba, pero de sus cárdenos labios salía un extorcer angustioso.

El médico y los practicantes intentaron hacer la primera cura; un sacerdote llamado a toda prisa dió al moribundo la Extrema Unción, y a los diez minutos, un ligero estremecimiento del cuerpo, que todos nos notaron, indicó que el alma de *Pepe-Ilo* había pasado a la eternidad.

Hoy que se cumple un siglo de aquella catástrofe, me ha parecido de oportunidad el recuerdo de las anteriores líneas, dedicadas al infortunado José Delgado *Pepe-Ilo*. Manuel Chaves.

VISTA INTERESANTE

(POR TELÉGRAFO)

Cádiz 10 (9-30 n.)

Hoy se ha celebrado la vista del proceso instruido con motivo de los sucesos ocurridos al paso de la procesión del Rosario, hará próximamente dos años.

La Audiencia estaba custodiada por la Guardia civil, habiendo asistido a la vista un público numerosísimo.

Los procesados declararon negando haber tenido participación en los hechos de que se les acusa.

Ha faltado el procesado Triay. Tampoco han comparecido los testigos del elemento clerical, ni las señoras que prestaron sus declaraciones en el proceso.

Los testigos que declararon se inclinaron a favor de los procesados. En vista de que nada resultaba contra éstos, el fiscal retiró la acusación, absolviéndolos a la sala.

El fallo se aplaudió por el convencimiento que existe en la opinión de que todo ha obedecido a maquinaciones del elemento clerical.

Los abogados señores Luque y Portela dirigieron brillantemente los debates.—Zaldúa.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (11)

ENRIQUE SIENKIEWICZ

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

EDUARDO POIRIER

romanos como prenda de que las fronteras del imperio jamás habrían de ser violadas por los ligios.

El divino Nerón te está agradecido, oh general, por la hospitalidad que has dado a esa rehén durante muchos años; pero no desando seguirte gravando por más tiempo con esa carga, y considerando, por otra parte, que la doncella que está en rahenes debiera seguir bajo la custodia del César y del Senado, te ordena la pongas en mis manos.

Aulló era demasiado soldado y demasiado veterano para permitirse manifestar su sentimiento, ni expresar vanas palabras ó quejas ante orden tan perentoria. No obstante, una ligera arruga de súbita cólera y de dolor se dibujó en su frente. Ante ese ceno habían tendido un tiempo las legiones de Bretaña, y ahora mismo una expresión de temor dejábase ver en el semblante del propio Asta. Pero en vista de la orden, Aulio Plaucio, sentíase indefenso. Permaneció por espacio de algunos instantes con la vista fija en las tablas y en el sello cesáreo; en seguida alzó los ojos, y mirando al viejo centurión le dijo:

—Aguarda, Asta, en el *abrium*; en breve te será entregada la rehén.

Y dichas estas palabras, se dirigió al otro extremo de la casa, al vestíbulo llamado *accus*, en donde Pomponia Graecina, Ligia y el pequeño Aulio la aguardaban llenos de zozobra y de temor.

—La muerte a nadie amenaza; tampoco el destierro a lejanas islas—dijo.—No obstante, el mensajero del César es un heraldo de infortunio. Se trata de ti, Ligia.

—¿De Ligia?—exclamó atónita Pomponia.

—Sí,—contestó Aulio.

Y volviéndose a la niña, agregó:

—Ligia, has sido criada en casa como hija nuestra, y como a tal te amamos Pomponia y yo. Pero sabe que no eres nuestra hija. Eres un rehén dado a Roma por tu pueblo y tu custodia corresponde al César. Así, pues, el César es quien de nuestra casa te arranca.

El general dijo estas palabras con tranquilo acento, pero con una insólita y extraña inflexión de voz. Ligia le escuchaba con los ojos en blanco, cual si no comprendiera de qué se trataba. Pomponia palideció intensamente. En las puertas que conducían del *corredor* al *accus* empezaron por segunda vez a mostrarse los aterrorizados semblantes de los esclavos.

—La voluntad del César debe ser cumplida—dijo Aulio.

—¡Aulio!—exclamó Pomponia rodando a la doncella con sus brazos, cual si quisiera defenderla contra un grave peligro;—preferible para ella sería la muerte!

Ligia se apegó estrechamente a Pomponia, cual si buscara refugio en su seno, y exclamó: «¡Madre! ¡Madre!», entre sollozos, sin poder articular otras palabras.

De nuevo dibujáronse la ira y el dolor en el semblante de Aulio.

—Si me hallara solo en el mundo,—dijo con sombrío acento,—no la entregaría viva; y mis deudas podrían en este día presentar sus ofrendas a *Capitulum Liberator*. Mas no tengo el derecho de arrebataros la existencia a ti y a nuestro

hijo, quienes, viviendo, pueden llegar a tiempos mejores. Hoy mismo veré al César y le imploraré, que modifique su mandato. Ignoro si mi súplica será escuchada. Entre tanto, adiós, Ligia, y sabe que yo y Pomponia bendecimos siempre el día en que viniste a ocupar un asiento a nuestro lado en esta casa.

Y diciendo estas palabras, puso una mano sobre la cabeza de la joven, é hizo grandes esfuerzos para conservar su calma habitual; pero cuando Ligia volvió hacia él los ojos llenos de lágrimas y apoderándose de su mano la llevó a sus labios, quebrantóse la voz del anciano, y en ella advirtiéronse tiernas inflexiones de padre. Entonces la dijo:

—¡Adiós, alegría nuestra, luz de nuestros ojos!—Y con paso rápido encaminóse al *abrium*, temeroso de verse dominado por la emoción, indigna de un romano y de un general.

Entre tanto Pomponia, una vez que hubo convido a Ligia al *cubiculum*, empezó a darle ánimo, a consolarla y alentarla, pronunciando para ello palabras que ahora resonaban extrañamente en aquella casa, donde, en una sala contigua a la que en ese instante ocupaban, existía todavía el *lararium* (1) y se conservaba también el altar en que Aulio Plaucio, fiel observante de los antiguos usos, presentaba ofrendas a las divinidades familiares.

—La hora ha llegado,—decíale Pomponia.—En un tiempo Virgino había atravesado el pecho de su propia hija para salvarla de caer en manos de Apio; y antes que ella, Lucrecia había redimido su vergüenza al precio de su vida. La casa del César—agregó—es unantro de infamia, depravación y crimen. Pero tú y yo, Ligia mía, sabemos por qué no tenemos el derecho de levantar la mano sobre nosotros y disponer de nuestras vidas. ¡Sé! La ley que a ambas nos gobierna es otra, es más grandiosa, más santa, pues autoriza para defendernos del pecado y de la

(1) Capilla privada de modo de santuario, en la que se veneraban en las casas de los romanos a los dioses domésticos.

vergüenza, aun cuando tal defensa debiéramos pagarla con la vida y el martirio. Así, quien quiera que de este modo sale pura de la morada de la corrupción, se conquista por ella mayores méritos. La tierra es esa morada; pero por fortuna la vida sólo puede compararse a un parpadeo fugaz; la resurrección es la que tiene su punto de arranque en la tumba; más allá de ella, no es Nerón, sino la Misericordia, quien reina; y allí, en vez de dolores, hay delicias; en vez de lágrimas, goces.

En seguida empezó a hablar de sí misma. ¡Sé! Estaba tranquila, pero en su corazón sangraban dolorosas heridas. Por ejemplo: Aulio era para ella como una catarata en un ojo; la fuente de la luz no había inundado aún el alma de su esposo. Ni siquiera estable permitida, a ella, inculcar a su hijo los principios de la verdad. Por consiguiente, cuando pensaba en que aquello hubiera de continuar así hasta el fin de sus días, y en que para ambos bien podría sobrevenir entonces la hora de la eterna separación espiritual, cien veces más dolorosa y terrible que la separación temporal que a la sazón sufrían, no alcanzaba a comprender cómo podría llegar, sin los seres más queridos, a disfrutar felicidad, aun en el cielo. Y ya muchas noches había llorado al solo pensar en eso; muchas noches había pasado en oración é implorando gracia y misericordia. Pero ella ofrecía sus dolores a Dios, y esperaba, y confiaba. Y ahora, cuando venía a herirla un nuevo golpe, cuando el orden del tirano arrebataba un ser querido,—aquél a quien Aulio había llamado luz de sus ojos,—ella callaba todavía, creyendo que existía un poder superior al de Nerón y una misericordia superior a su cólera.

Y así diciendo, estrechaba tiernamente contra su pecho la cabeza de la joven.

Ligia, después de un momento, cayó de rodillas y ocultando los ojos entre los pliegues del *peplum* (1) de Pomponia, permaneció largo tiempo silenciosa en esa actitud. Enseguida, y al ponerse de pie nuevamente, pudo notarse alguna serenidad en su semblante.

(1) Manto, velo de mujer con bordados.

—Me afijo por tí, madre, por mi padre y por mi hermano; pero bien sé que la resistencia es inútil y que sólo conducirá a la destrucción de todos nosotros. Te prometo que en la casa del César jamás he de olvidar tus palabras.

De nuevo echó los brazos al cuello de Pomponia. Luego salieron ambas al *accus* y Ligia se despidió del pequeño Aulio, del anciano griego, maestro de ambos, de la camarera que había sido su aya y de todos los esclavos.

Uno de estos, un ligio alto y de anchas espaldas, a quien llamaban Ursus (oso) en la casa, y que en unión de otros sirvientes había en su tiempo acompañado a la madre de Ligia y a ésta al campamento de los romanos, postróse ahora a los pies de la joven, y enseguida se inclinó hasta tocar las rodillas de Pomponia y la dijo:

—¡Oh, dóminal permitime que siga a mi señora, la sirva y velo por ella en la casa del César!—contestó Pomponia,—pero, si te permiten salvar los umbrales de la casa del César, ¿de qué manera podrás velar por ella?

—No lo sé, dómina; sólo sé que el hierro se quiebra en mis manos, al igual de la madera.

Cuando Aulio, que acudía en este instante, supo de qué se trataba, en vez de oponerse a los deseos de Ursus, declaró que ni siquiera tenía el derecho de retenerlo. Enviaban a Ligia con un rehén que reclamaba el César; estaban, pues, obligados a enviarle de igual manera su comitiva ó séquito, el cual pasaba, junto con ella, al dominio de Nerón.

Y en este instante dijo al oído a Pomponia que en la forma de tal séquito de acompañantes agragara ella el número de esclavos que creyera conveniente, pues el centurión no podía negarse a recibirlos.

Hubo en esto una especie de alivio para Ligia. Pomponia también experimentó algún consuelo al saber que podría rodear a la joven de acompañantes de su propia elección.

DE LA NOCHE DE AYER

EL LIBERAL, EN MADRID

(POR TELEGRAMA)
Todavía hay cuerdos
Madrid 10 (10 m.)

El fondo de EL LIBERAL se titula todavía hay cuerdos.

Afirma que son muchos, á Dios gracias, los periódicos que aprecian con serenidad los sucesos de Barcelona y dan lecciones de buen sentido al Gobierno.

Los diarios liberales, doctrinarios, democráticos e independientes, piensan igual que nosotros.

Reproduce EL LIBERAL para demostrar esto algunos párrafos de El Español, La Epoca, Herald y Diario de la Marina, y añade que con lo copiado verá La Publicidad, de Barcelona, que no toda la prensa madrileña está dejada de la mano de Dios y dedicada inconscientemente á trabajar para el separatismo, según entiende el mencionado periódico en su artículo titulado No hay para tanto, en el que dice que no se saquen las cosas de quicio ni se les atribuya más importancia de la que tienen.

Así entienden aquí las cosas quienes conservan sano el juicio, prescindiendo de algunos ofuscados que, después de haber ayudado á la pérdida de las colonias y á la catástrofe que nos acarrea la guerra con los yanquis, todavía reinvidican en los mismos procedimientos, como si viviésemos fuera de casa territorios ó bienes que entregar.

Prescindiendo, pues, de esos, los peores y mayores locos son algunos de nuestros gobernantes.

Llegaron ayer los periódicos de Barcelona sin haberlos todavía intervenido la censura, y todos advertimos en sus relatos que los disturbios no tuvieron el carácter que aquí se les supuso en los primeros momentos en que llegaron los despachos de las autoridades, que reflejaban análogas impresiones.

Resulta que el motivo no se relaciona con los infames gritos que arrancaron á la nación una protesta unánime; resulta que se ignora quienes son y dónde estaban los que pronunciaron esos gritos.

A pesar de eso no han faltado ministros que continuasen declarando gravísima la situación de Barcelona y que sigan barajando catalanistas con libertarios y descargando á éstos de la mayor parte de la responsabilidad para acumularla sobre la cabeza de los catalanistas.

Ciertos ministros hay que hablan de fusilar no sólo á los autores de delitos todavía no bien calificados, sino á personajes de diversos órdenes como supuestos inductores de los motines.

Cosa singular es que en medio de tales estravios, más propios de un manicomio que de un Consejo de ministros, haya tocado á Weyler el honor de llamar al orden á los exaltados, poniendo la cuestión en su debido punto.

Afortunadamente vamos bien acompañados en la tarea de recomendar juicio y de cerrar el paso á esa corriente fatal, que, nacida en las proximidades del Gobierno, amenazó estos días arrollarnos á todos, pero aún estando solos, hubiéramos persistido en trabajar para la pacificación, contrariando la labor de quienes, consciente ó inconscientemente, trataban de acumular materiales para una guerra intestina.

EL LIBERAL publica además informaciones de los sucesos de Barcelona.

Información electoral y de cuestiones políticas.

Un artículo de Lezama sobre la Exposición de Bellas Artes.

Crítica taurina de Don Modesto.

Telegramas y otros asuntos.

SESION MUNICIPAL

Preside el alcalde.
Se aprobaron sin discusión los dictámenes que formaban el orden del día, que son los siguientes:

De la comisión de Hacienda, proponiendo se admitan las excusas á los tres vocales asociados don Manuel Tobía, don Luis Plaza y el marqués de Casa-León.

De la de Asuntos Jurídicos, proponiendo abono de haberes devengados y no percibidos por varios empleados municipales. De la misma comisión, resolviendo sobre la propiedad de las aguas que disputan las casas número 0 de calle de Lepanto, 48 de la de San Vicente, 25 de calle de Lumberras y 45 de calle de Miguel del Cid. De la misma, sobre desahucio del recurso en el expediente sobre arrendamiento de los jardines de Esclava.

De la de Obras públicas, autorizando la ejecución de las obras peditas por los propietarios de las casas números 2 de calle de Duetas, 13 de calle de Sierpes y 52 de calle de Gotos.

También se aprobaron los festejos propuestos para las festividades del Corpus y las veladas de San Juan y San Pedro.

Y de la Junta local de primera enseñanza, proponiendo el arrendamiento para la tercera escuela municipal de párvulos, la casa número 35 de la calle de Imperial.

Se aprobó la moción del alcalde proponiendo se paguen contra el capítulo de im-

previstos los pequeños gastos hechos por la visita de los argentinos á Sevilla.

El señor Amores Domingo propuso, además de que se accediera á lo propuesto por el alcalde, se concediera un voto de gracias al marqués de Pickman por los magníficos coches que facilitó para el recibimiento del intendente de Buenos Aires.

El señor Pickman, dice que quien debía dar las gracias al Ayuntamiento era él, para significar el gusto con que envió los carruajes.

El señor Cañal apoyó una moción que se presentó firmada por él y los concejales señores Delgado, Palacios, García Maravor y Juliá.

En la moción se proponía que se estudie la forma de terminar las obras de la parte monumental de la fachada del Ayuntamiento, lo que se realice el proyecto de cercar con una verja y se coloque mientras tanto la valla provisional que había.

El señor Cañal, apoyando su moción, dijo que era verdaderamente lamentable que la obra que con tanto esmero se ha venido completando desde hace años, se destruya en un momento por quienes no merecen el nombre de sevillanos. En el poco tiempo que hace se quitó la valla provisional, han sufrido destrozos los medallones de esa fachada y una pilastra, añadiendo el señor Cañal que deben perseguirse y castigarse á los autores de tan bárbaros atentados.

El señor Palomino dijo al señor Cañal que desde que ocupó la alcaldía está gestionando la construcción de la verja definitiva, cuya obra está para ultimarse, prometiendo que se colocará mientras tanto la provisional.

Los señores Chiralt y Miteos presentaron otra moción en que se hacían las dos peticiones siguientes:

1.º Que previo los trámites de ley, se acuerde que no recorran tranvías, sea cualquiera su sistema de arrastre, ninguna calle que no deje á un lado y otro del vehículo la anchura suficiente para que transite sin peligro una persona.

2.º Que se cumpla estrictamente el acuerdo del año 1898, siendo alcalde el marqués de Paradas, acerca de la anchura proporcional que deben tener las aceras de las calles, exigiendo la debida responsabilidad á quien ordenara ó tras contraviniera aquel acuerdo.

El señor Chiralt pronuncia pocas palabras en pró de su moción, significando la gravedad que supone estos constantes peligros para el transeunte por calles siempre tan frecuentadas como la de la Imagen, Coliseo y Venera y otras de Sevilla.

El alcalde propuso, y así se acordó, que pasara á la comisión respectiva para su estudio la proposición del señor Chiralt.

El señor Lemus presentó otra moción proponiendo que desapareciera la tarifa tercera que tanto grava los artículos de primera necesidad.

Apoyando su moción, el señor Lemus se extiende en consideraciones sobre lo que significa el problema de subsistencias para Sevilla, sobre todo en esta época de huelgas, de las que son causa muy principalmente la carestía de los ya mencionados artículos.

Propone que se designe una comisión, que ejerciendo una estrecha vigilancia en los mercados, se preocupe, no sólo del abastecimiento de aquellos artículos, sino de la calidad y cantidad.

Excita al alcalde para que tome como programa de su gestión en la alcaldía esto de las subsistencias.

El señor Juliá presenta una moción pidiendo al Ayuntamiento que no permita las exacciones ilegales que está realizando la empresa de sillas.

El señor Juliá, apoyando la moción, dice que el contrato de la empresa de sillas no le faculta para cobrar un impuesto sobre las sillas de los puestos de agua y neverías que se colocan en esta época en las calles, pues para ello se paga una licencia al Ayuntamiento.

Se acordó que pasara la moción á estudio de la comisión correspondiente.

En último término se acordó conceder tres meses de licencia á don Alfredo Herra, y conceder la petición de banderas y gallardetes para la velada de la Virgen de la Salud.

La huelga de carpinteros

(POR TELEGRAMA)
Cien obreros despedidos.—Una conferencia.—Aumento de jornales.

Gibraltar 10 (2-15 t.)
Como consecuencia de la huelga de carpinteros, cuyo desarrollo vengo telegrafando, han sido despedidos entre bañiles y peones cien obreros que dependían del taller de Puerta-Tierra.

Los obreros despedidos en unión de los carpinteros, construyeron los bloks para la obra de dicha Puerta.

Antes de tomar la determinación el director, llamó á los peones más aventajados y les propuso que suplieran á los carpinteros en el trabajo, facilitándole para ello toda clase de herramientas.

Se habla de que en una conferencia celebrada entre el gobernador White y Taylor, aquél aconsejó á éste que aceptase la petición formulada por los carpinteros por hallarse implantada en Inglaterra la jornada de ocho horas.

Cuantas gestiones se vienen practicando por los contratistas para traer nuevos operarios, han resultado infructuosas.

El aumento de jornal que solicitaron los guarda-frenos les ha sido concedido.—Corresponsal.

De Huelva

(POR TELEGRAMA)
Huelva 10 (4 t.)
La política hállese en calma. Se espera lo que hará Aracena.

Ha causado profundo efecto en la opinión el accidente de la calle de la Venera.

Se extraña y se lamenta el público de que de buena fe se consienta el paso del tranvía por una calle imposible.

Espera que EL LIBERAL abogue valientemente por la variación del trazado.

No todo han de ser complacencias para las empresas. La vida humana no debe depender de los negocios.

Mañana marcharé á Bonares para estudiar el movimiento de protesta del distrito de La Palma.

Hoy se representará Los Galeotes. La compañía de Julia Sala, es muy aplaudida.—NOGALES.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 10 de Mayo.

ENTRADOS
Vapor español Cabo Sillero, procedente de Bilbao y escala, con carga general y trece días de navegación.

Vapor inglés Radnor, procedente de Cádiz, en lastre, para cargar mineral de hierro (Cerro), con un día de navegación.

Vapor español remodelador Paulina, procedente de Cádiz, con un día de navegación.

DESPACHADOS
Laud San Ramón, para Cartaya, con carga general.

Candray San Francisco, para Cádiz, con aduquines.

Candray Santa Anastasia, para San Fernando, en lastre.

Goleta Pepito, para Bonanza, de 93 toneladas, capitán Llorens, en lastre.

Vapor español Moratín, para Lisboa, Londres y Amberes, de 632 toneladas, capitán Ortuño, con carga general.

Vapor español Cabo San Vicente, para Bilbao y escala, de 1.213 toneladas, capitán Garrazazu, con carga general.

SALIDOS
Vapor inglés Dale, para Cádiz, con carga general.

Vapor español Calderón, para Faro, Londres y escala, con carga general.

Vapor español Juan Cunningham, para Liverpool y Glasgow, con carga general.

Vapor español Batzabal, para Bilbao y escala, con carga general.

Vapor noruego Borg, para Goole, con mineral de cobre.

Vapor español Segovia, para Huelva y Burdeos, con carga general.

Vapor inglés Garth, para Ardrossan, con mineral de hierro (Cerro).

Vapor español Bajo de Guía, para Bonanza, en lastre.

NOTICIAS
Han quedado atracados á los muelles de nuestro puerto los vapores Anita, Cabo San Vicente, Cabo Sillero, Manuel Espáñola, Miraflores y Azualfarache, (españoles); Carlo y Radnor (ingleses); y Sjternborg (danés).

—Profundidades disponibles en el día de la fecha en las principales pasadas de la ría Guadalquivir, según los datos de la dirección facultativa en el día de la fecha: Puerto Parra, 18'1 pies ingleses; El Copero, 18'0; La Isleta, 17.

—El vapor español Getso ha quedado amarrado esta tarde en el muelle Negro de Tablada, con objeto de alijar el cargamento de explosivo que conduce á su bordo.

—Los vapores que en la actualidad cargan mineral de hierro de la mina del Cerro en los embarcaderos del puerto, son el Miraflores (español) y el Sjternborg (danés).

—Se han suspendido en este puerto los embarques de minerales de cobre de la compañía The Seville Sulphur & Copre C.º Ld., á causa de no contratar por ahora buques para la exportación á Inglaterra, por haberse anegado los pozos de una de las minas de la compañía, en término de Sanlúcar la Mayor, á consecuencia de declararse en huelga los obreros de dicha mina.

—Observaciones del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en Bonanza, á las seis de la tarde:
Vientos: dirección, O.; intensidad, ventolina.—Estado de la mar: dirección, S. O.; clasificación de la ola, un metro; estado de la canal, navegable.—Estado de la atmósfera, despejada; horizontes en los rumbos principales, despejado.—Previsión del tiempo para mañana, bueno.

—Han salido á la mar los vapores Dale, Juan Cunningham, Calderón, Batzabal, Segovia y Garth.

—Habiéndose dado á la vista esta tarde un vapor que se cree sea el Cotillo.

EL VIAJE DEL SEÑOR MOYA

(POR TELEGRAMA)
Fraga 10 (10-20 m.)
El director de EL LIBERAL, don Miguel Moya, ha terminado su visita al distrito.

Los pueblos han rivalizado en obsequiarle.

En Bellver invadió la gente el domicilio del alcalde de Fraga, donde permaneció el Sr. Moya.

En Albalat fué obsequiado con un espléndido almuerzo por el señor Porquet.

En casa del acaudalado propietario señor Almuzara se celebró un banquete, al que asistieron comisiones de Busaced y demás pueblos comarcanos.—El corresponsal.

Zaragoza 10 (11-15 m.)

Procedente de Tamarit llegó el director de EL LIBERAL, D. Miguel Moya, saludándole numerosos amigos.

En el expreso marchará á Barcelona.—Aznar.

VISITAS REGIAS

(POR TELEGRAMA)
París 10 (11-15 m.)
Telegrafían de Varsovia que se han anunciado en San Petersburgo las visitas regias de Victor Manuel, Alfonso XIII y Alejandro de Servia.—C.

LA FERIA DE ÉCJJA

(POR TELEGRAMA)
Ecija 10 (3-40 t.)
Por ser hoy el último día de feria, ha habido muy poco ganado en el mercado, á causa de haberse hecho en los dos primeros muchas transacciones.

La feria ha sido de buenos resultados.

Todos los ganados han tenido altos precios, especialmente las yeguas.

Las ovejas se cotizaban á 70 y 75 reales; el ganado de cerda á 40 y 45; del ganado vacuno, la yunta de bueyes, se ha pagado á 3 y 3.500 reales; las yeguas á 3 y á 3.500, habiéndose llegado á ofrecer por un tronco de aquellas 3.000 pesetas.

En el paseo de la feria ha habido mucha animación y gran número de carruajes.—OREJUELA.

DE MADRID

(POR TELEGRAMA)
General enfermo
Se encuentra gravemente enfermo el general de la armada señor Balbani.

DE PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)
La Sociedad de conciertos.—Lo cursi,
Zaragoza 10 (11-15 m.)
La Sociedad de conciertos ha debutado con éxito brillante.

En el Teatro Principal se estrenó la comedia de Jacinto Benavente, Lo cursi, que gustó mucho.—Aznar.

Banquete republicano
Almería 10 (11-15 m.)
En el hotel de Tortosa se ha celebrado un banquete republicano, asistiendo doscientos comensales.

Se pronunciaron varios discursos. La banda municipal tocó La Marsellesa.—Pera-García.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)
Un incendio
París 10 (11-15 m.)
Telegrafían de Tours que un incendio ha destruido una carpintería.

Las pérdidas se calculan en 500.000 francos.—C.

Amenazas de huelga
París 10 (11-15 m.)
El comité de la Bolsa del trabajo, del Havre, ha anunciado por cartel, que si el alcalde mantiene la clausura de aquéllas, todos los trabajadores se declararán en huelga el lunes.—C.

LA FIRMA

(POR TELEGRAMA)
De instrucción pública.—El reglamento para los exámenes.
Madrid 10 (11 m.)
Hoy llevará el conde de Romanones á la firma de la reina un decreto aprobando el reglamento para los exámenes.

LOS ARGENTINOS EN CANARIAS

(POR TELEGRAMA)
Tenerife 10 (11-15 m.)
Ha fundado el Sarristegui conduciendo á los argentinos.

En los muelles los esperaba un numeroso gentío.

Las autoridades fueron á bordo á saludarlos.

También los cumplimentaron comisiones de varias sociedades y el Ayuntamiento presidido por los maceros.

La población estaba engalanada y las calles lucían una vistosa iluminación.

Cuando desembarcaron se dispararon multitud de cohetes.

Las músicas interpretaron el himno argentino y la marcha real.

La muchedumbre dió vivas entusiastas.

Se ha celebrado un banquete en su honor en el hotel Pino de Oro.—Corresponsal.

EL SUCESO DE LA CALLE VENERA

El telegrama del ministro de la Gobernación al gobernador, relativo al suceso de la calle Venera, dice así:

—El municipio debe dictar medidas que eviten sucesos tan tristes como el del estudiante Jeán. Invite V. S. á hacerlo.

El gobernador, acto seguido, envió al alcalde el siguiente oficio:

—No duda, que inspirándose todos en el bien general y seguridad de sus administrados, acordará las medidas necesarias á

evitar la repetición de hechos tan dolorosos y á garantizar la vida de los vecinos de esta capital, bien sea haciendo que los conductores de los coches tranvías disminuyan la velocidad que de ordinario llevan éstos, obligando que se hagan señales en los pases peligrosos ó otras que la Corporación municipal considere más adecuadas al objeto mencionado, ya que la anchura de muchas calles no es la suficiente para que puedan circular los tranvías con la libertad que fuera de desear, sino que, por el contrario, exigen precauciones de todo género.

De las determinaciones que se acuerden ruego á V. S. se sirva darme acuerdo para los efectos que sean procedentes.

TRIBUNALES

Juicios orales
En la Sección segunda se ha celebrado la vista de la causa instruida en el juzgado de Lora del Río contra Eduardo Carraza y otros, por jugar á lo prohibido.

El fiscal señor Ulla, en vista del resultado de las pruebas, retiró la acusación, como pretendían los defensores señores González Álvarez y Pando.

En la misma Sección se vió la causa procedente del citado juzgado y seguida contra Francisco Naranjo, por lesiones graves causadas á Benito Yáñez.

El fiscal solicitaba para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto, y la defensa, á cargo del señor Huertas, la absolución.

También se vió en la anterior Sección la causa que en el juzgado de Carmona se instruyó contra Manuel López y otros, por hurto de cinco panes.

El señor Solís defendió á los procesados, solicitando la absolución para todos ellos.

En la Sección tercera compareció Vicente Nogueras, contra quien se instruyó causa en el juzgado del Salvador, por el delito de lesiones.

La defensa estuvo á cargo de don Cipriano Caamaño.

Del juzgado de Ecija procedía la causa que se vió en la Sección tercera, y que se instruyó contra Rafael Budia, por lesiones causadas á Cristóbal Priego.

El ministerio público, representado por el señor Español, solicitó de la Sala se impusiera al procesado la pena de dos meses y un día de arresto.

La defensa estaba á cargo del señor García Pego.

Pleito
En la Sala de lo civil ha continuado viéndose hoy el pleito seguido en el juzgado de Cazalla á instancias de don Juan José Luque, contra los señores Heimnat y otros, sobre suspensión de pagos.

Informaron los señores Rodríguez Marín y Francos.

DE LA MAÑANA DE HOY

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscriptores que no paguen recibo alguno de EL LIBERAL que no vaya autorizado con el sello del periódico y la firma del Administrador.

DE HUELVA

(POR TELEGRAMA)
El distrito de Aracena.—Inauguración de salinas.—Contra.—Electra.
Huelva 10 (8 n.)

Las noticias que tengo de Aracena indican la resistencia que mostró el distrito á entregarse al conde don Pablo Cruz, haciéndolo sólo por disciplina y conveniencia del jefe del partido conservador.

El gobernador me dice que advirtió con tiempo al Gobierno que era muy fácil la derrota.

Hoy han almorzado en las salinas el gobernador, el secretario del gobierno, los ingenieros de obras públicas señores Jaldou, Mora y López, y otros amigos, con motivo de celebrarse la inauguración oficial de las salinas.

El almuerzo fué servido por el Hotel de Madrid.

Después los comensales fueron á la Rabida.

Dicenme que en la iglesia de la Concepción un cura, á lo fray Gerundio, predicó contra Electra.—Nogales.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Han sido nombrados auxiliares interinos de las escuelas de Talavera la Real, San Fernando y Jerez de la Frontera, los señores don José García Chocan, don Leandro Fernández de Castro y Doblado y don Antonio Cala y Cinto.

—Para su entrega á los interesados se han recibido en esta Universidad los títulos de bachiller á favor de los señores don Valeriano Montero y Ramirez Cruzado y don Florentino García Jiménez, del Instituto de Sevilla; don Octavio Ramos Boix, del de Cádiz, y don Manuel Alvarez y García Villegas, del de Jerez.

—En la Junta provincial de Instrucción pública se ha recibido el título académico á favor de don Enrique Navarro Serrano.

—El profesor de la Facultad de Derecho de esta Universidad se ha reunido ayer en claustro para tratar de los próximos exámenes, por cuyo cierto habrán de producirse muchas inconveniencias al llevar á la práctica las últimas disposiciones ministeriales.

—La Junta provincial de Instrucción pública se reunió hoy á las dos de la tarde en el despacho del gobernador, para resolver en los asuntos pendientes.

—De las próximas oposiciones á escuelas vacantes de niños, niñas y párvulos, nada nuevo podemos decir, desgraciadamente, para los que aspiran á tomar parte en aquéllas.

El rector aún no ha reunido al Consejo universitario para proceder al nombramiento de los que formarán los tribunales de dichas oposiciones, no obstante el cual, tiempo transcurrido, durante el cual, de cumplir con la ley, debía haberlo convocado.

Los perjuicios que le está irrogando el rector á los modestísimos aspirantes, con su abandono y negligencia, son incalculables. ¿No podría el señor rector aplazarse de estos maestros?

DESDE CÁDIZ

Los abogados gaditanos

Dejando para otro día los asuntos electorales, de los que nada nuevo ni interesante podría comunicar, apuntaré en esta crónica otra impresión.

Es tema de discusiones y comentarios, el disgusto que reina entre los abogados de este Colegio por la suspensión que en el ejercicio de la profesión vienen sufriendo de ellos á virtud de una lista ó relación enviada por la Hacienda al presidente de Audiencia, de la que resultan fallidos por adeudo de trimestres de contribución.

Estas listas ó relaciones han resultado plagadas de errores, y apesar de haber sido rectificadas tres ó cuatro veces por la Hacienda, no lo han sido aún con la veracidad que el asunto merece, máxime si se trata de un documento oficial, dando lugar y ocasión á graves incóvenientes sufridos por dignísimos letrados, que figuran en ellas cuantitativamente satisfechos, todos los recibos de contribución, hasta la fecha actual.

Ante tales anomalías y procedimientos, que algún nombre ha de dársele, la Junta del Colegio presentó una moción en la Sala de gobierno de la Audiencia, pidiendo revocase la suspensión que había decretado contra los colegiados, acompañando á la solicitud, en vindicación de los intereses, los recibos de la contribución abonados por factos, y correspondientes al primer trimestre de este año.

Asesúrase que la solicitud ha sido desestimada por la Sala y que los letrados se preparan á apelar del fallo ante la Audiencia del territorio.

El Colegio se ha reunido anoche en sesión extraordinaria y urgente adoptando algunos acuerdos de trascendencia, con motivo de un nuevo incidente que ha venido á agravar la cuestión, poniendo una vez más de manifiesto la precipitación con que ha sido hecha por la Hacienda esa lista de fallidos y los errores que contiene.

El incidente suscitóse en la Audiencia, donde la Sala suspendió la vista de un juicio oral que se celebraba, estando ya en el período de prueba, por creer que uno de los abogados que en el actuario, don Benito Díaz de Vargas, era de los privados del ejercicio del cargo por figurar en aquellas listas, y aunque después se deshiciera el error y se reanudara la vista y han mediado explicaciones entre el presidente y uno de los individuos de la Junta del Colegio, no han satisfechos ésta á la mayoría de los colegiados por no haber sido dada al desano, que entienden hubiese sido lo correcto.

La mayoría de los abogados que figuran en las tales listas no se consideran como fallidos en la contribución, fundando sus reclamaciones en el hecho de haberseles expedido y tener ya abonado á la Hacienda los recibos corrientes, únicos que entienden deben exigir los tribunales ante el ejercicio de la profesión.

Otro motivo de disgusto entre los letrados, es el número excesivo de juicios que diariamente se celebran en las dos salas de esta Audiencia, seis ó ocho por término medio, causando molestias con que tienen que verificarse las vistas, cuanto por hacerse las citaciones de los otros para las doce del día, teniendo que esperar hasta las tres ó las cuatro de la tarde aquellos á quienes corresponde informar los últimos, con otras desatenciones que aseguran haber recibo de aquéllas y que han dado lugar á diversas incidencias y reuniones del Colegio, en el que hay no pocos abogados que creen se impone por ellos su disolución.

En el juzgado de instrucción se ha registrado en estos días otro incidente no menos grave que el ocurrido con el señor Díaz de Vargas. El juez rechazó un escrito del letrado don Manuel Rodríguez Piñero, por figurar éste en las ya mencionadas listas de fallidos: aquí [presentó] entonces todos los recibos de la contribución, que tiene satisfechos desde su incorporación al Colegio, denunciando al juzgado la fals

tiendo así preferencias y distinciones a que todos ellos son acreedores.

Comisionado por el Colegio su decano académico, don Rafael de la Viesca, viene realizando gestiones para conjurar el conflicto que, como puede apreciarse, reviste graves caracteres.

J. de Zaldúa.

MUEBLES CURVADOS DE FISCHER

Nos complace en recomendar con el mayor interés el magnífico almacén de muebles de madera curvada, de Viena, fabricados en la gran manufactura de D. G. Fischer e hijos, de Nueva Bohemia, instalado en la calle de Santa María de Gracia número 5.

EL MITIN DE DOS-HERMANAS

Añoche se celebró en el inmediato pueblo de Dos-Hermanas el primer mitin de propaganda para la próxima lucha electoral que organizan los partidos que entrarán en ella.

Marcharon a Dos-Hermanas en el tren de la tarde, los candidatos señores Borbolla y D'Angelo, y los gamacistas señores Sammarino, Mateos Gabardón, don Adolfo González, don Joaquín Díaz, don Antonio Cosío, don Abelardo Fernández Garay y don Rafael Romero.

En la estación de Dos-Hermanas esperaban a los mencionados políticos, el jefe del comité don Francisco Valera, don Fernando González Ibarra y otros varios amigos de señor Borbolla.

El señor Valera ofreció a los expedicionarios un banquete en su casa, al que asistieron además de los ya mencionados, los señores don José Caro, don José Lázaro, don Francisco García Tapia, don José Rubio, don José Ríos, don Joaquín García, don Carlos Carvajal, don Santiago Matienzo, don José Flores Santamaría, don Francisco Valero Aguilar, don Juan Sánchez Martín, don Joaquín González, don Antonio Alcega, don Miguel García Núñez, don Adolfo González, don Francisco Ayala, don Antonio Valera Martín, don José Campos, don Juan A. Carazo, don Luis Sierra, don Joaquín Tapia, don Antonio Guantano y algunos otros.

Después de la comida, que fué excelente, marcharon los señores mencionados al salón donde se había de celebrar el mitin, cuyo local estaba completamente ocupado por el público.

La impresión que tuvimos al entrar en el local está conforme con los informes adquiridos en el pueblo, donde se puede decir que los 1.500 y pico de electores con que cuenta el censo de aquí se dividen en dos agrupaciones, los elementos carlistas, que son los que hoy ocupan los principales puestos del Ayuntamiento, y los elementos democráticos, que siguen las inspiraciones del señor Borbolla y que eran los que llenaban el local.

El recibimiento que se le hizo a los políticos ya enumerados, fué entusiasta.

En una tribuna preparada al efecto, tomaron asiento los oradores y los que los acompañaban, siendo el primero en dirigir la palabra a los concurrentes don Francisco Borbolla y D'Angelo en términos encomendados para éstos.

Después se levantó a hablar don Rafael Romero Gutiérrez, que hizo un elocuente discurso, en el que, después de hacer referencia a las condiciones personales de los candidatos, sostuvo que éstos tenían sobre los ministeriales y algunos de oposición, la calidad de ser sevillanos; añadiendo que ningún pueblo debía buscar su representación en individuos forasteros, cuando entre sus hijos había personas dignas de hacerlo.

Después de dirigir a los candidatos frases encomendadas, terminó pidiendo a los electores al presentes que emitieran sus votos en favor de aquéllos.

El farmacéutico de Utrera, don José Caro Alfaro, que es hijo de Dos-Hermanas, dirigió la palabra al concurso, haciendo valer sus palabras como hijo del pueblo a quien habla, donde dijo vivió la paz primera y con paz las cosas de sus padres.

Por esta memoria pidió a los allí reunidos que prestaran sus sufragios a los señores Borbolla y D'Angelo, verdaderos democráticos.

El señor Sandino (don Enrique) habló después. Dijo que lo hacía en nombre de la juventud que lucha por los ideales de la libertad.

El señor Sandino, en forma elocuente, hizo una excitación al pueblo de Dos-Hermanas, para que, acudiendo el yugo de los carlistas, acuda a los comicios a ejercer sus derechos de ciudadanos libres.

Después habló el señor D'Angelo. Empezó diciendo que no le movían al dirigir la palabra a los presentes, intereses personales, sino el ideal de la libertad.

Recordó lo que ocurría con los barcos cuando las bellezas de sus damas, aplicadas a los demócratas en pró de la libertad, dijo que los nobles debían tender a gobernarse por sí.

Refiriéndose a los carlistas dijo que eran las veces más criminales que el ladrón, porque roban el voto, el derecho del sufragio, más sagrado quizás que el producto del trabajo del obrero.

El señor D'Angelo explicó su programa político, declarándose partidario de la descentralización y de la violencia de los presupuestos.

Terminó con un párrafo incitando a la lucha real y franca, en que cada cual emita su voto conforme a sus ideas.

El señor Borbolla habló después, haciendo un discurso que fué muy aplaudido. Los concurrentes lo aplaudieron también al levantarse a hablar.

Dijo que tuvo la honra de ser el autor de la unión del pueblo de Dos-Hermanas con Sevilla en cuestiones electorales.

Dedicó un recuerdo al señor Castor, á quien calificó de campeón de la democracia. Dijo que la obra de este gran hombre se encontraba en peligro por la reacción que se veía.

En cuanto a Dos-Hermanas, aludió a la vergüenza de los nombres de las calles, sus nombres libertados, por otros que, si representaban cosas sagradas, encubren aspiraciones.

Dirigiéndose a los obreros presentes, dijo que no se podía serlo sin ser democrata. Universal, diciendo que desde la cuna era obrero y democrata y que por la libertad lucharía una fuerza del régimen, si fuera preciso.

Aludiendo a los carlistas, dijo que no había poder dictatorial comparable con el de éstos.

Recordó la campaña que en pró de la libertad realizaron sus amigos en Utrera, acentuando las palabras de que no importaba que aquella obra se hubiese pagado con una amarga ingratitud.

Por último, hizo un cumplido elogio de don Fernando González Ibarra, don Francisco Valera y de todos los buenos amigos de Dos-Hermanas.

Al terminar fué muy aplaudido. Después de los discursos se levantó acta de los que, entre los presentes, emitirán sus sufragios en pró de los candidatos señores Borbolla y D'Angelo, acta que autorizó el notario don Benjamín del Vando, llenándose los pliegos de firmas.

Los concurrentes salieron a la calle en manifestación, dando muestras a los carlistas y a la reacción y vivas a los liberales y a los candidatos gamacistas.

A las doce de la noche regresaron los expedicionarios a Sevilla, satisfichísimos de las atenciones que, tanto el señor Valera como los amigos de Dos-Hermanas, tuvieron para todos.

CONTRA LOS TRANVIAS

Coches apedreados.—Suspensión del servicio.

Al regreso de la comitiva del cementerio de San Fernando, se produjo un gran tumulto en la Puerta de la Macarena.

Los estudiantes ocuparon un tranvía, una de cuyas placas se fundió al ponerse en marcha el coche.

La alarma cundió entre los viajeros, que se arrojaron fuera del vehículo, y el público que presenciaba el suceso lo comentaba con protestas contra la Compañía.

En este momento transitaba por dicho lugar, acompañado de su esposa, el señor gobernador, que descendió del coche que ocupaba, tratando de restablecer la calma y terminando el incidente sin otras consecuencias.

A las siete y tres cuartos próximamente de la noche se reprodujo el tumulto en las proximidades de la Alameda de Hércules.

Numerosos grupos recorrían las calles del tránsito de los eléctricos en ademán hostil, y en la Alameda estos grupos, que se hallaban situados en las esquinas de las calles Garfío y Relator, presentaban actitud poco tranquilizadora.

A poco llegó un eléctrico, prorrumpiendo el público en espantosa gritería, seguida de una lluvia de piedras que hicieron añicos los cristales del coche, impidiendo que continuase su marcha.

El jolgorio duró largo rato, favorecidos los revoltosos porque no apareció en el lugar de referencia un solo guardia.

Al fin un sargento de la primera compañía de la guardia municipal, seguido de algunos del orden público, trató de despejar aquel sitio, rodeando el coche y facilitando que éste continuase su camino.

La gritería le acompañó durante largo espacio, permaneciendo los grupos en igual actitud, en espera de un nuevo coche.

Enterada del suceso la Empresa, ordenó inmediatamente la recogida de los vehículos, suspendiendo el servicio en todas las líneas.

En la de Capuchinos llegaron a reunirse hasta diez coches, que regresaron a las cocheras.

También en la calle Hernando Colón se produjeron en las primeras horas de la noche algunos escándalos sin importancia.

Un coche que marchaba hacia la Puerta de Osario, llevando á remolque una jardinera, fué asaltado por varios grupos, que, desenganchando el remolque, lo llevaron hasta la calle de Tetán, donde cayó sobre el vehículo una verdadera lluvia de piedras que lo destruyeron casi por completo.

Esto es en síntesis lo ocurrido, aun cuando el rumor público atribuyó en los primeros momentos á estos alborotos mayor importancia que la realmente alcanzada.

EL ASUNTO BRUNEAU

Para la rehabilitación. Noticias exageradas. Madrid 10 (11-15 n.)

Los partidarios de la rehabilitación del cura Bruneau, aportan nuevos datos para conseguirlo.

Asegúrase que el haberse aplazado la audiencia del ministro de Justicia al P. Henri Boló, equivale á una demostración de su propósito de no oírle, por desear que no aumente el cisma religioso con la intervención de altas personalidades políticas y religiosas.

Todo induce á creer que se pretende echar tierra al asunto, y que empuñarán las personas encargadas de la rehabilitación de Bruneau, aplazando el asunto para mejor ocasión.—C.

LA EPIDEMIA DE MENINGITIS

Noticias exageradas. Madrid 10 (11-15 n.)

El Gobierno portugués ha telegrafiado á su embajador en Madrid, con objeto de que lo comunique al Gobierno y á la prensa, diciendo que son muy exageradas las noticias publicadas por la prensa española acerca de los casos de meningitis cerebro-espal, en Portugal.

Como la enfermedad es propia de climas fríos, se ha recordado algo este año con los rigores de la estación, pero hoy se halla en declinación manifiesta.

LAS HAZAÑAS DE UN LOCO

London 10 (1 t.) The Daily Mail publica un despacho de Moscú en que dice que un desconocido acometió ayer en las calles á cuantos jóvenes encontraba, dándoles enormes cachulladas y matando á cinco de ellas.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO) Abogado, presidente é individuos de las Juntas de huelguistas de tranvías, detenidos. Barcelona 10 (7 t.)

Ha sido detenido el abogado de los huelguistas de tranvías, señor Magrina, hallándose también presos los presidentes y la mayoría de las Juntas primera y segunda de los huelguistas.

Es imposible conocer el número de detenidos á bordo del Pelayo y de las cárceles.

Dícese que se pensó detener á Lerroux y á Junoy, desistiendo de ello, á fin de evitar que por su carácter de candidatos, pudiera creerse que se los privaba de los medios de luchar en las próximas elecciones.

La prensa francesa se ocupa con preferente atención de los asuntos de Barcelona, existiendo gran diversidad de criterio al juzgar las medidas de represión y el origen de los sucesos.

Paz restablecida.—Los detenidos en el «Pelayo». Barcelona 10 (9-20 n.)

La población se halla tranquila. Es inexacto que hallan sido conducidos á Montjuich algunos de los detenidos en los últimos sucesos.

Se ha encargado de la sumaria el juez militar, teniente coronel señor Barlet. Noticias particulares dicen que han sido conducidos al Pelayo 28 personas, entre ellas Sempau, Montenegro, Bula, Callis, Gurri, Castellote, Teresa y Clarumant.

Estas detenciones fueron practicadas por el jefe de policía Tresols. En el momento de embarcar á los detenidos para transportarlos al Pelayo, se produjo en el muelle gran agitación, por achacarse muchas de las detenciones á odios de la policía, asegurándose que muchos de los detenidos son inocentes.

Otras noticias dicen que han sido arrancadas varias vías de tranvías.

Obreros detenidos. Barcelona 10 (9-20 n.)

Los representantes de diversos oficios se han presentado en el gobierno civil, con objeto de exponer al señor Larroca su propósito de declararse en huelga, secundando á los empleados de tranvías.

Los comisionados permanecieron en el gobierno mucho tiempo, siendo sorprendidos con una orden de detención, que les fué comunicada por un delegado.

Varios agentes trataron de pegar á los obreros, impidiendo el capitán de la guardia civil, señor Abril.

Este dió muestras de benevolencia. Los obreros fueron apresados por hallarse acusados de coacción y rebeldía contra las autoridades.

En el ministerio de Marina. Madrid 10 (11 n.)

El duque de Veragua ha recibido un telegrama del comandante del Pelayo, comunicándole que tiene á bordo del mismo 28 detenidos con motivo de los sucesos de Barcelona.

En el ministerio de Marina ha circulado el rumor de que se había ordenado al comandante del Pelayo que abandonara las aguas de Barcelona.

Bandera española ovacionada. Barcelona 11 (1-15 m.)

En el teatro de Novedades, el artista Frégoi hizo un juego de banderas. Al aparecer la española la ovación fué delirante y unánime.

El teatro se hallaba completamente lleno.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) Para el Congreso naval. Madrid 10 (4-40 t.)

Llamado telegráficamente, se presentó hoy al duque de Veragua el capitán de navío señor Concas, comandante de Marina de Bilbao.

Dijose en los primeros momentos que la llamada obedecía á cuestiones del servicio que ha querido tratar el ministro personalmente.

Al preguntar al señor Concas, éste nos dijo que ignoraba el asunto por el cual se le había llamado.

Esto fué objeto de muchos comentarios. Después desvaneciéndose toda la importancia que se atribuyó á la visita del señor Concas, al saberse que se trataba de una orden general del ministro á varios jefes y oficiales de la Armada para que asistan al Congreso naval.

La reorganización de los arsenales. Madrid 10 (4-30 t.)

La comisión de Marina, inspectora de los arsenales, regresará desde Cartagena á Madrid para informar al duque de Veragua. Créese que cuando llegue la comisión se tratará de reorganizar los arsenales sobre la base de los informes que emita.

El sustituto de Isasa.—Reorganización de la carrera de Comercio. Madrid 10 (11-20 n.)

Se dice con insistencia que la persona favorecida para sustituir al señor Isasa en la presidencia del Tribunal Supremo es el señor Martínez del Campo.

La Unión Escolar ha entregado al conde de Romanones una instancia solicitando la reorganización de la carrera de Comercio. El ministro de Instrucción Pública prometió á los comisionados para muy breve la reforma de dicha carrera á causa de registrarse en la actualidad sus estudios por un plan orgánico sumamente deficiente.

sultados del nombramiento de interventores y despachar otros asuntos administrativos.

Los Gobiernos italiano y ruso han contestado aceptando la propuesta del señor Mazo y del príncipe Pío, respectivamente, para embajadores de España en dichas naciones.

El lunes se firmarán los nombramientos, continuando el actual embajador en Berlín.

Segundo premio. Madrid 10 (11-15 n.)

El segundo premio del sorteo celebrado hoy, ha correspondido á los empleados de la Dirección general de la Denda, hallándose repartidísima la mayor parte entre personas necesitadas.

Entierro de Berrinches. Madrid 10 (11-15 n.)

Hoy se ha dado sepultura al banderillero Berrinches. La gloria de Quedado estaba llena de toreros que esperaban la llegada del cadáver. Allí se formó el cortejo.

Las cintas las levaban los diestros Taravilla, Torrito, Pepe el Largo, Fortuna y Trás Calés.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de San Lorenzo, debajo de los nichos de Gavira y Ostioncio.

Al entierro han asistido todos los toreros que se encuentran en Madrid.

Un estreno. Madrid 11 (2-25 m.)

En el teatro Apolo se ha verificado el beneficio de la característica Pilar Vidal, estrenando un arreglo hecho por Lucoño de la obra de Mometo «Estadío á Salamanca».

La obra no gustó, aunque está bien versificada y tiene algunas escenas graciosas. La música del maestro Vives es flojísima, pareciendo hecha para salir del paso.

Los exámenes en Málaga. Madrid 10 (10-45 n.)

Ha sido autorizado el director del Instituto de Málaga para que nombre cuatro catedráticos y dos auxiliares de las secciones de Ciencias y Letras, para que formen los tribunales que hayan de examinar á los alumnos no oficiales residentes en Melilla, á excepción de los exámenes de grado que habrán de verificarse en Málaga.

El jurado de la Exposición. Madrid 11 (2-15 m.)

Esta tarde se reunió en el despacho del subsecretario de Instrucción pública, bajo la presidencia de éste, los individuos que componen el jurado de la Exposición de Bellas Artes de la sección de pintura.

La reunión tiene por objeto resolver los empates que hubo en el fallo, siendo casi seguro que se conceda medallas efectivas á todos los empataados.

Petición desestimada. Madrid 10 (9-45 n.)

Se ha desestimado la petición del catedrático del Instituto de Jerez D. Francisco Rodríguez, solicitando el cuarto quinquenio de sueldo, por faltarle el título profesional.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Pruebas de un buque. Cádiz 10 (9-30 n.)

Hoy ha realizado pruebas de marcha el remolcador Giraldá, construído en este astillero por encargo de la Junta de Obras del río Gadaquivir y puerto de Sevilla.

El resultado de las pruebas ha sido excelente. El barco tiene muy buenas condiciones marítimas, habiendo alcanzado un andar máximo del once millas por hora.—Zaldúa.

Cegidos por un toro. Miranda 10 (9 n.)

En un soto denominado Bergal, de las inmediaciones de Tafalla, se escapó un toro de la ganadería de Espoz y Mina, embistiendo á un niño de nueve años, á quien destruyó las piernas.

Después cogió á otro muchacho de catorce años, á quien volcó, dejándolo suspendido de un árbol, resultando con un fuerte varazo en el pecho.

El animalito recorrió aquellos alrededores, ocasionando muchos sustos y carreras. Un homicidio. Alicante 10 (10 n.)

En Yecla un sujeto llamado Pascual Miralles, corredor de fincas y muertero, fué muerto por Juan Pérez (s) Barriga, que era víctima de la usura de aquél.

Barriga dió á su rival un tremendo tajo con una navaja de afeitar, dejándolo muerto en el acto.

El agresor fué apresado. El muerto tenía malos antecedentes y había estado preso varias veces.—Orozco.

Lectura de una pastoral. Tarragona 10 (5-35 t.)

Ha sido leída en todas las iglesias la pastoral del obispo de Tortosa, legimiéndose que ocasiona graves conflictos en el distrito de Gandesa, donde existe gran excitación por votar al señor Bosch en contra del Capitán Verdades, que se dispone á dar una batalla á los católicos.

Después se celebró una función de gala en el teatro.

La sala presentaba un brillante aspecto, hallándose adornada con banderas y gallardetes de ambas naciones.

Al entrar Bullrich fué vitoreado. Más tarde se sirvió un lunch en el hotel Samracho.

El Sastrelegui zarzó para Buenos Aires.—C.

DE ELECCIONES

(POR TELÉGRAFO) Reunión de la Junta del censo. Madrid 10 (11 n.)

Se ha reunido la Junta central del censo, acordando considerar al señor Villaverde como presidente, siguiendo la costumbre de que lo sea quien haya desempeñado últimamente la presidencia del Congreso.

Examinada la consulta hecha por el gobernador de Valladolid respecto á la comisión que ha de funcionar en las próximas elecciones, en vista de no haberse constituido la Diputación provincial, acordó que intervenga en las funciones electorales la antigua junta provincial.

Redactó una comunicación al alcalde de Madrid dándole instrucciones y dictando reglas respecto á la forma de hacer el escrutinio, entregar los pliegos y los restantes detalles relacionados con la elección.

Los republicanos de Barcelona. Madrid 10 (11-15 n.)

Contestando á un telegrama de los candidatos republicanos de Barcelona, el señor Sagasta ha telegrafiado á Pi y Margall, diciéndole que puede asegurar á sus compañeros de candidatura, que si el domingo estuviese restablecida la normalidad, se levantará la suspensión de las garantías, pues el Gobierno quiere sólo mantener este estado el tiempo necesario para realizar aquel objeto.

COMPANIA SEVILLANA

DE ELECTRICIDAD. La Junta general de accionistas celebrada el día 4 del corriente ha acordado para el ejercicio cerrado de 1900 el reparto de un dividendo de cinco por ciento, menos los impuestos sobre las acciones.

En cumplimiento de este acuerdo, el Consejo de Administración ha determinado que dicho dividendo sea satisfecho con deducción del impuesto como manda la Ley, presentando el cupón número 2 desde el 1.º de Junio próximo, en la Caja de la Dirección de la Sociedad, calle de San Pablo, número 33.

Por el Consejo de Administración, el Presidente, Edmund Noel.

LA FIRMA

(POR TELÉGRAFO) De Agricultura. Madrid 10 (10-30 n.)

La reina ha firmado un decreto declarando oficialmente organizada la Cámara Agrícola de Tenerife en La Laguna (Canarias); otro aprobando la variación de la cuota del Sallito en la carretera de Jerez á Algeciras, carretera de Medina á Alcalá, y otro aprobando el proyecto modificado para el encauzamiento del Ebro en Tudela (Navarra), en el que se dispone que las obras se emprendan por administración.

También firmó un decreto reformando el artículo 150 del Reglamento de policía de ferrocarriles.

Los principes de Asturias en Paris

(POR TELÉGRAFO) Paris 10 (11 n.)

Después de visitar el príncipe de Asturias á Mr. Loubet en el Eliseo, fué acompañado hasta el carruaje con el mismo ceremonial que á su entrada en Palacio, tributándole los honores militares de una compañía del ejército.

As las tres y media de la tarde el presidente de la República, acompañado del general Dubois devolvió la visita al príncipe.

Al bajar del carruaje, el duque de Granada lo condujo al salón donde se encontraba el príncipe, durando su entrevista con él veinte minutos.

Mr. Loubet antes de retirarse solicitó ser presentado á la princesa, con la que estuvo conversando breves instantes.

Después de marcharse Mr. Loubet los principes salieron de paseo, siendo saludados por el público.

Los principes se muestran muy satisfechos de la acogida que han obtenido en Paris.—C.

ASALTO DE UN TREN

(POR TELÉGRAFO) Córdoba 11 (2-45 m.)

Entre las estaciones de Alcales y Córdoba ha sido robado el furgón de equipajes del tren mixto.

Al tenerse noticia del hecho salió en una máquina el inspector jefe de policía y una pareja del mismo cuerpo, logrando, después de ligero tiroteo, detener á dos de los ladrones.

Persigúese á los restantes. Se han recuperado los equipajes robados.—Castiella.

LIBROS Y REVISTAS

En el primer centenario de la muerte de Pepe III.

Con el título de En el primer centenario de la muerte de Pepe III, se ha publicado un interesante papel que suponemos será adquirido con gusto por los aficionados á las curiosidades taurinas.

Cartera de Sevilla

Fumad tabacos de Calixto López y El Edén. El señor don Gabriel Lupiáñez ha tenido la desgracia de perder un hijo, niño de once meses de edad.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez. El domingo próximo se celebrará sesión ordinaria en el Ateneo, con objeto de elegir junta directiva.

Las enfermedades nerviosas (epilepsia, corea, histerismo, palpitaciones, convulsiones, vértigos, insomnios, etc.), se curan radicalmente tomando el Elixir polibromurado Amargós. De venta en Sevilla, farmacia Lemus, Sierras, 81, y droguería señores Lorenzo, Ruiz y Compañía.

Llamamos la atención á los que necesitan comprar perfumería extranjera ó del país, visiten la casa de Sres. Idigoras, Sierras 37.

Depósito único en España de tiras bordadas, encajes, pañuelos y abanicos. Venta á precios de fábrica.—Rinaldi y C.º, Alcaicería 7 (Pasaje).

LA BOLSA

URGENTE. Madrid 10 (5 t.)

Interior..... 7250
Fin de mes..... 7260
Carpetas provisionales, interior..... 7225
Exterior..... 7320
Fin..... 0000
Amortizable..... 0000
Amortizable nuevo..... 9335
Aduanas..... 0000
Filipinas..... 0000
Cubas viejas..... 0000
Cubas nuevas..... 7185
Banco..... 49700
Tabacos..... 38500
Cédulas, 5 por 100..... 10300
Paris..... 3860
Londres..... 3492

Impresiones bursátiles. En la Bolsa, mientras los valores del Estado se sostiene, el resto suben, siendo ejemplo de ello el Banco, que lleva ganado tres enteros sobre los tres que perdió hace tres quincenas.

Bajan los francos, continuando con la misma propensión. Bolsa de Paris. Paris 10 (8 n.)

Exterior Paris, 73,10.
Francos, 191,70.
Nortes, 197,00.—C.

Resultado positivo. Para las dispepsias, diarreas y disenterias en niños y adultos, tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y sus seguro el alivio inmediato y la curación pronta. Fíjase siempre Elixir de Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Se vende un magnífico tronco de mulas con bonito pelo y acostumbradas al coche. Dan razón en la administración de este periódico.

SOCIABLE. Se vende uno de elegante y sólida construcción, encargado de la venta, don Antonio Lest, calle Industria 16, taller de carruajes. Precio, sin regatos, 2000 ptas.

Primer regimiento montado de Artillería de campaña. Debiendo adquirirse por este Regimiento alfalfa, en cantidad de 450 quintales al mes, se anuncia para que los que quieran venderla presenten sus proposiciones por escrito al Sr. Comandante mayor,

CARNE LIQUIDA GARCIA VAZQUEZ

EXTRACTO LIQUIDO PEPTONIZADO. Poderoso, sano y nutritivo alimento, de sabor agradable y fácil digestión...

Garganta TOSES PASTILLAS F. PRIETO De Guayacina y Mentol. Curen la Tos por irritación y de las primeras vías respiratorias...

El GLOBO ROJO Preparación ferruginosa del Ldo. Avelino Ruiz-Capillas, curación radical anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias.

LABRAB A VAPOR So venden dos viduoras locomovibles de 12 caballos, una charra con 7 ejes, un magnifico desbrozador...

Rafael Espinosa Fábrica de gorras y cajas de cartón. Depósito de botas y sombreros de todas clases...

PILDORAS SALUDABLES de V. MUÑOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes...

NERVIOS Vábilos, Vértigos, Histerismo, Neurastenia, Hipocandria Neurálgica, Dolor, Diarreas, Palpitaciones nerviosas...

AVICULTURA E INCUBACION ARTIFICIAL S. CASTELLÓ Explotaciones avícolas de S. CASTELLÓ

GRAND HOTEL de Cadix A CARGO DE JOSÉ VELATTA Plaza de la Constitución CÁDIZ

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT Contiene los principios activos de la creosota de haya...

EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO del doctor ULRICH, químico ES EL medicamento que ha alcanzado fama universal para curar las enfermedades nerviosas...

SI SUFRE USTED del doctor ULRICH, nada más positivo y seguro para curar todos los males de estómago...

SOCIO Comerciante con bastante capital y referencias de primera, con buenos conocimientos en los negocios...

HARINA LACTO-POSTADA MAGUILLA Pídanse en los Depósitos, Droguería Marín, Universidad 7, y en las Farmacias Feria 89 y Plaza Arguilles 5.

BARCELÓ Y TORRES-MÁLAGA GRANDES BODEGAS DE VINOS FINEOS CLASES SELECTAS Proveedores efectivos de la Real Casa

PUBLICIDAD en "El Liberal," MADRID Notas fútiles... 2 ptas. línea. Noticias... 3 " " Reclamos... 150 " " Anuncios, cuarta página... 050 " " Esquelas mortuorias, según muestrario.

SEVILLA Artículo industrial... 125 ptas. línea. Noticias, tercera página... 1 " " Reclamos... 050 " " Anuncios, cuarta... 010 " " Esquelas mortuorias, según muestrario.

BARCELONA Artículo industrial... 150 ptas. línea. Noticias... 1 " " Reclamos... 075 " " Anuncios... 025 " " Esquelas mortuorias, según muestrario.

Publicidad, en combinación, en los tres periódicos citados.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA El fluido vital, Gómas vitales, Gómas vitales y Perlas del Serravallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de remedios escogidos para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de éxito...

FONDA DE BARCELONA, EN MADRID Recomendamos a los viajeros el hospedaje y restaurant de esta casa. -Intérprete en la estación. -No tiene sustracción.

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

ESQUELAS definición y universal, I anuarios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar cía Vázquez, 33

ROYAL MAIL Steam packet company España, Portugal, Brasil, Rio de la Plata, etc. Antillas, América Central, Pacífico, etc.

MALA REAL INGLESA MAGNIFICOS VAPORES para Cherburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario)

VENÉREO SIFILIS TISIS Cáterros bronquiales, fobos gripal y enfermedades crónicas del pecho, se curan rápidamente con las Píldoras anti-sifilíticas del Dr. G. García, Capellanes 1, Madrid.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hemorrhoides, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito, atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París.

SRES. ANUNCIANTES Para hacer toda clase de propaganda en periódicos de Madrid y provincias, en inmejorables condiciones, como asimismo en teatros, y cuantos medios de publicidad existen, diríjanse a la Agencia Cortés 23, Desengaño, 23, pral.- Madrid

AFECCIONES NERVIOSA y del corazón KOLA GRANULADA ESPINAR Curación de la Neurastenia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc. Es un gran regularizador del sistema muscular

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

ESQUELAS definición y universal, I anuarios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar cía Vázquez, 33

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

ESQUELAS definición y universal, I anuarios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar cía Vázquez, 33

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

EMULSION DEL DR. TRIGO La única de España premiada en la Exposición de París de 1900 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Por mayor, en el LABORATORIO del autor Sagunto, 144, VALENCIA

El preparado más notable y útil del mundo! CITRATO DE MAGNESIA KING La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa...

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE INCANDESCENCIA E. CANALS, sociedad en comandita. Cortes, 205, BARCELONA. Fabricación de los mangos y los mecheros marca E, reconocidos como los mejores.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro en polvo y pastillas comprimidas, de TORRES MUÑOZ-S. Marcos, 11 Madrid CUIDADO CON LAS IMITACIONES

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia. Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

FOLLETO DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (56) EMILIO GABORIAU DEL CRIMEN DE ORCIVAL VERSIÓN ESPAÑOLA DE EL COSMOS EDITORIAL A medida que avanzaba en su relato, la sorpresa del juez era mayor, y a veces dejaba escapar una exclamación, diciendo: —¡Oh, eso no es creíble!

—Perdonad—murmuró Mr. Lecocq con dulzura.—El suicidio de la señorita de Courtois, suicidio supuesto, á no dudarlo, me parece que prueba algo. —Ese es un hecho que aún necesita aclaración; la coincidencia que invocáis puede ser hija de la casualidad. —Pero, señor—insistió el agente de policía, visiblemente contrariado—yo estoy seguro de que Mr. de Tremorel se ha afeitado; tengo la prueba. Además, no se han encontrado las botas que, según su criado, se había puesto aquella mañana. —Proceded con calma—exclamó el juez.—No pretendo decir que estais enteramente equivocados; pero os presento, como es justo, las reflexiones que se me ocurren. Admitamos, por un momento, que Mr. de Tremorel ha matado á su mujer, que ha emprendido la fuga; esto no probará la inocencia de Guespin, ni que no haya tenido parte alguna en el asesinato. —Esta era la parte débil del plan de Mr. Lecocq; pero convencido de la culpabilidad de Héctor, inquietábase poco del pobre jardinero, puesto que resaltaría su inocencia en cuanto pudiera coger al verdadero culpable. —Iba, sin embargo, á replicar, cuando en el corredor oyéronse algunos murmullos, como si se sostuyese un diálogo en voz baja. —¡Callad—dijo Mr. Domini.—Quizá vamos á tener nuevos detalles referentes al acusado Guespin. —¡Aguardad algún nuevo testigo?—preguntó el Padre Plantat. —No; pero aguardo á un dependiente de la policía, que he enviado con una misión importante. —¿Referente á Guespin? —Precisamente. Esta mañana, muy temprano, una costurera á quien Guespin cortejaba me ha traído un retrato de él, muy parecido, según ella afirma, y este retrato, con las señas de Las Fragas de Volcano, que se encontraron ayer en un bolsillo del acusado, lo he entregado á mi agente, encargándole que averiguara si Guespin estuvo en ese almuerzo y si compró algo en la noche de ayer.

ESTREMIENTO Purgativo, Depurativo y Antiséptico. Contra el ESTREMIENTO y sus consecuencias. JAQUETA, HALETAR, PESADEZ, BASTRUA. Sin cambiar sus costumbres, ajustada la calidad de alimento, se evita con los baños, y se evita el sufrimiento. En el Hotel adjunto en 4 Colores, impreso sobre las cajas sales metálicas y sobre sus envoltorios. Toda caja de cartón de otra clase, no será mas que una falsificación peligrosa. París, Farmacia LEROY, 9, Rue de Cléry y en todas las Farmacias.

ROYAL MAIL Steam packet company España, Portugal, Brasil, Rio de la Plata, etc. Antillas, América Central, Pacífico, etc.

MALA REAL INGLESA MAGNIFICOS VAPORES para Cherburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario)

VENÉREO SIFILIS TISIS Cáterros bronquiales, fobos gripal y enfermedades crónicas del pecho, se curan rápidamente con las Píldoras anti-sifilíticas del Dr. G. García, Capellanes 1, Madrid.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hemorrhoides, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito, atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París.

SRES. ANUNCIANTES Para hacer toda clase de propaganda en periódicos de Madrid y provincias, en inmejorables condiciones, como asimismo en teatros, y cuantos medios de publicidad existen, diríjanse a la Agencia Cortés 23, Desengaño, 23, pral.- Madrid

AFECCIONES NERVIOSA y del corazón KOLA GRANULADA ESPINAR Curación de la Neurastenia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc. Es un gran regularizador del sistema muscular

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

ESQUELAS definición y universal, I anuarios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar cía Vázquez, 33

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

ESQUELAS definición y universal, I anuarios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar cía Vázquez, 33

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

ESQUELAS definición y universal, I anuarios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar cía Vázquez, 33

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

ESQUELAS definición y universal, I anuarios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar cía Vázquez, 33

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

ESQUELAS definición y universal, I anuarios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar cía Vázquez, 33

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

ESQUELAS definición y universal, I anuarios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar cía Vázquez, 33

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

ESQUELAS definición y universal, I anuarios de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, Gar cía Vázquez, 33

INGENIEROS DE CAMINOS 6 Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos REINA, 35.- MADRID

(Se continuará)